

ВОЕННЫЙ ПОДВИГ МОИХ ПРЕДКОВ

Апанасович А. И., студент 2-го курса автотракторного факультета БНТУ

Научный руководитель – доцент кафедры «История» Довнар Л. А.

Говоря о фашистских зверствах во время Великой Отечественной войны на Брестчине, как правило, вспоминают героическую Брестскую крепость, Бронную Гору на Березовщине или Домановский детский сад в Ивацевичском районе. Однако, к сожалению, это далеко не весь список мест, залитых кровью наших соотечественников. В Лунинце, например, еврейское гетто немцы стерли с лица земли. Но не из нашей памяти. О том, как людей бросали в ямы, расстреливали, а других заставляли на это смотреть. В урочище Мочуло Лунинецкого района самое крупное захоронение времен войны в Брестской области.

Прокуратура обнаружила там семь могил, где похоронены 1312 мужчин. Известно, что в первые же дни оккупации фашисты убили раввина Флакмана. Причем зверским способом. Они привязали мужчину к лошади, которая галопом волокла его по дороге, пока тот не умер. Трагическая участь ждала и многих других евреев. Их зазывали под предлогом проверки документов сразу с лопатами, топорами и пилами, якобы потом они отправятся на работу. Но никакой работы и не предполагалось, они копали себе могилы. Перед каждой ямой евреев по 10 человек заставляли лечь на землю лицом вниз. Лежащих немецкие изверги расстреливали в упор в затылок, а оставшихся в живых заставляли сбрасывать

убитых в ямы и самим лечь на их место. Сопrotивляющихся расстреливали на месте.

Это немного предыстории местечка, где родился мой прадед Шпак Федор Андреевич (10.08.1912 г.), уроженец города Лунинец. Родился он в многодетной семье. Жили бедно, как и все в то время. Четверо братьев по очереди носили зимой валенки, но все же ходили в школу, стремились к знаниям. Дед Федор после окончания семилетки освоил курсы стрелочника и стал работать на железнодорожной станции Лунинец.

В 1941 году его призвали в ряды Красной Армии, где он проявил себя с наилучшей стороны.

В битве, когда подразделение моего прадеда было окружено фашистами, ситуация казалась безвыходной. Враги находились со всех сторон, что грозило



Фото 1. Шпак Ф. А. с семьей

полному уничтожению советских воинов. Однако, мой прадед, проявив невероятное мужество и решительность, организовал контратаку.

Он смог собрать оставшихся сослуживцев и прорваться через линии противника. Во время этой смелой контратаки они сражались, несмотря на огневую мощь и численное превосходство врага. Их решимость и единство были ключевыми факторами в том, что они смогли выбраться из окружения.

Во время битвы мой прадед был серьезно ранен. Его левый глаз был выбит, позвоночник поврежден осколками, а несколько осколков осталось в его голове. Эти травмы были крайне тяжелыми и оставили неизгладимые последствия на всю оставшуюся жизнь. Ранение не остановило его бороться за свою Родину. Он продолжал сражаться, несмотря на боль и физические страдания. Его примерная выдержка и сила воли вдохновляли других солдат и, благодаря этому, подразделение смогло отступить и сохранить свои позиции.

Тяжесть ранения и стойкость моего прадеда перед лицом таких трудностей являются свидетельством его абсолютного самоотвержения и преданности идеалам защиты свободы и Родины. Это напоминает нам о невероятной ценности его подвига и жертв, которые он сделал, чтобы защитить нашу страну от врагов. За этот подвиг мой прадед был удостоен Ордена Отечественной войны 2 степени и получил медаль за отвагу. Он вернулся домой как настоящий воин, который смог устоять перед врагом и защитить свою страну.



Фото 2. Шпак Федор Андреевич

После войны мой прадед, Федор Андреевич Шпак, работал в сельском хозяйстве. Он занимался земледелием и животноводством, внося свой вклад в развитие сельской местности. Он был преданным работником и отличным специалистом в своей области.

Информация о подвиге моего прадеда дошла до меня через рассказы и воспоминания моих родителей и близких родственников. Семейные легенды и истории о его мужестве передаются из поколения в поколение. Я также получил многочисленные фотографии, письма и документы, связанные с его военной службой, которые помогли мне лучше понять и оценить его подвиг.

Для меня лично подвиг моего прадеда имеет огромное значение. Он является символом силы, отваги и преданности Родине. Его поступки во время войны вдохновляют меня и напоминают о важности борьбы за свободу и защиту ценностей. Я горжусь своим предком и всегда стремлюсь быть достойным его наследия. Подвиг моего прадеда служит мне непреходящим примером героизма и патриотизма, который я стараюсь привнести в свою жизнь и в общество вокруг меня.